              Zázemí umělecké tvorby Petra Císařovského
   „Svět jest přelud vytvořený smysly a nemám orgánu, kterým bych mohl nabýt absolutní jistoty a který by oddělil zdánlivé od skutečného. Přijímám tedy svět jako odraz svého já, chápu a hodnotím jej tak, jak mi jej smysly, tělesné orgány mého nitra vykouzlily“. 
     Tuto myšlenku zaznamenal si sochař Otto Gutfreund  ve  své nejvýznamnější teoretické úvaze  Plocha a prostor  sice již dva roky před vypuknutím první světové války, její radiace jakoby však působila až do doby současné. Alespoň  v životním  krédu a tvůrčím směřování některých jeho dnešních nástupců, pro které  práce na tomto poli spojuje vnitřní zaujetí, imaginaci a vrozené dispozice  se snahou o  poznání  její bazální podstaty.       

    Jsem přesvědčen, že právě tak  je tomu  i v případě  Petra Císařovského, jednoho z nejvýznamnějších sochařů naší současnosti, který se na  samém počátku své  umělecké činnosti rozhodl jít přes „dílnu Hefaistovu“, aby získané  taje prastarého řemesla kovářského vtělil dále do namáhavého,  chtělo by se říci až  „magického “ procesu,  na jehož konci se rodí  železná skulptura v celé své blyštivé  eleganci a s puncem  jedinečné  neopakovatelnosti.      

     V souvislosti se  studijními poznatky provázel od samého počátku Císařovského sochařskou tvorbu zájem o  dílo generací časů dávno minulých, především snaha o pochopení onoho duchovního rozměru, který v nich byl jako jejich autentická součást vždy neoddělitelně zakotven,  a který  jim dával zaznívat „hudbou sfér“. Tóny, které v nich dodnes rezonují a nejednou  jsou schopny působit až uhrančivým kouzlem.  

    Budeme-li Petra Císařovského doprovázet na jeho cestě za poznáním s větší pozorností, nebudeme moci pominou tři elementární  či dokonce určující zastavení: místa, kde inspirace měla podobu iniciace a dokázala křísnout onu jiskru kreativity  prvořadou a nezbytnou  pro vše další. 
      Z hlediska řemeslné zručnosti, stejně jako spirituální  bezprostřednosti a nekašírované  opravdovosti byla to zejména prostá  a zdánlivě těžkopádná exprese  plastiky doby  románské; lekce vesměs anonymních tvůrců,  prostá vší rafinovanosti a artifiálnosti.  Tuto sílu prožitku, vyvěrající ještě z živého  ohniska křesťanské víry raného středověku, která  rostla z nitra  a rozpínala  se  na povrch, bezděky mnohdy i deformujíc předpokládaný souměrný tvar,  přijal za vlastní                a neopustil ji ani v dalším vývoji.  Obohatil ji pouze o další poznatky a posunul k okamžiku, kdy i „vzpouzejícímu se“  kujnému materiálu dovolil hovořit o vlastní prapodstatě jeho přirozených, tedy přírodních vlastností. 
     Ano, nyní připomínáme již také vliv slavné sochařské  tradice Iberského poloostrova, vrcholící zcela mimořádnými  artefakty,  zrozenými rovněž  za přispění  životodárného a obohacujícího ohně, jaké známe od  Julia Gonzáleze,  Pabla E. Gargalla  nebo   Eduarda Chillidy. 
    Petr Císařovský stejně suverénně zvládl a zvládá kompoziční osnovu formy, skrytý rytmus konkávních i konvexních částí, jejich reintegraci, vyvážený poměr objemů a zdůrazněme (!), také  dynamickou nadlehčenost, o které by se chtělo věřit, že ji odporuje  sama postata zvoleného materie. 
     Dramatický duchovní typ, zakotvený v dávném odkazu minulosti,  samozřejmě  nemohl a ani nechtěl ignorovat  nesporné výdobytky,  nové pohledy či směřování naší umělecké moderny. Dílo  předních  umělců z řad avantgardy, kdy byl hluboce osloven zejména ranými pracemi tragicky zesnulého Otty Gutfreunda z  jeho kubisticko expresionistické éry v letech 1911 - 1914 . 
     I zde se ovšem mohou nabídnout některé  otázky: Na jaké platformě, v jakém punktu s nimi tento sochař nejvíce  souznívá; kde  nalézá společnou řeč, shodný optimální výraz sdělení?                    
     Domníváme se, že nejpřípadnější odpovědí může být snaha o  soustředěný  pohled pod povrch směrem dovnitř, k „nehmotnému  jádru“ každého jednotlivého díla.  Pokus o dotek s tím, co je běžnému nazírání  skryto  a působí spíše jen  jemným fluidem nevtíravé  emanace. Tehdy ony možná jen tušené  souvislosti dostanou  své přesnější kontury a zřetelnější obrys.   

      Divák pochopí (a některý citlivější snad až téměř hapticky pocítí) razanci vnitřní tektoniky, společné a  setrvalé vnitřní napětí,   mající ve své výslednici  charakter  trvale oživujícího elementu. Tato všudypřítomná  tenze dokáže přesvědčivě spojit zdánlivě nespojitelné, najít společný jmenovatel přes propast let, dosáhnout harmonie  vážící  vše v jeden organický celek. (V architektuře za podobný příklad může sloužit třeba úžasný Gočárův dům U černé Matky Boží, „příbuzný“ a    nenásilně  včleněný do blízkosti  starobylých, barokně zvlněných  fasád na domech v jeho blízkém  okolí)...     
                                         *  

      Tolik  tedy jen krátké zamyšlení nad  nadčasovým  dílem  sochaře Petra Císařovského, umělce stále hledajícího a stále  nacházejícího, mimořádného analytika i syntetika, k jehož  tvůrčímu profilu by bylo možno bez zaváhání  přidat slova básníka Richarda Weinera, adresovaná  kdysi výše zmíněnému Otto Gutfeundovi: „ Nepoznal jsem nikoho, kdo by tak přirozeně, tak samozřejmě jako on byl dovedl nosit osobitost  slitou z povahových protimluv, ale slitou beze spáry“. 
                                                                  - PhDr.  Gustav Erhart - 
